
Zimný semester - 2. SÉRIA 50. ročník (2025/2026)

1. ÚLOHA
Opravovali:Martin Šmilňák & Braňo Ječim
Najkrajšie riešenie:Marie Kasalová
Počet riešení: 48
ZADANIE
Ratiotosmá zlomok v základnom tvare 𝑥

𝑦 , ktorý vie zapísať tiež v tvare 2
𝑛 +

1
𝑛2 ,

kde 𝑛 je kladné celé číslo, pričom platí, že 𝑥 + 𝑦 = 2025. Aká je hodnota 𝑥?
VZOROVÉ RIEŠENIE
Upravme si výraz zo zadania na spoločnéhomenovateľa: 2𝑛 +

1
𝑛2 =

2𝑛+1
𝑛2 .

Dokážme si sporom, že čitateľ amenovateľ tohto zlomku sú nesúdeliteľné,
teda že zlomok 2𝑛+1

𝑛2 je v základnom tvare:
Ak by v základnom tvare nebol, tak by existovalo nejaképrvočíslo 𝑝, deliace
obe čísla 2𝑛 + 1 a 𝑛2. Keď 𝑝 delí 𝑛2, tak musí deliť aj 𝑛 (keďže ak by 𝑝 nebolo
v prvočíselnom rozklade čísla 𝑛, nebolo by ani v rozklade 𝑛2). Keďže 𝑝 delí 𝑛,
určite delí aj 2𝑛. Tým pádom ale číslo 2𝑛 + 1 dáva zvyšok 1 po delení 𝑝, teda
ním nemôže byť deliteľné, čo je v spore s našim predpokladom.
Preto platí, že zlomky 𝑥

𝑦 aj
2𝑛+1
𝑛2 sú oba v základnom tvare. Potom:

𝑥 = 2𝑛 + 1
𝑦 = 𝑛2

Následne po dosadení do rovnice zo zadania upravíme na štvorec:

𝑥 + 𝑦 = 2025
2𝑛 + 1 + 𝑛2 = 2025

(𝑛 + 1)2 = 452

Zo zadania je 𝑛 kladné číslo, takže 𝑛 môže byť len 44. Hodnota 𝑥 je potom
2𝑛 + 1 = 2 ⋅ 44 + 1 = 89.



KOMENTÁR
Väčšine z vás sa podarilo dopracovať ku správnemu výsledku, no napriek
tomu sme rozdali len pomerne málo 9-bodových hodnotení. Veľmi čas-
tou chybou bolo zabudnúť na zdôvodnenie, že aj zlomok 2𝑛+1

𝑛2 je v základ-
nom tvare, bez čoho nie je korektné dosadiť 𝑥 = 2𝑛 + 1, 𝑦 = 𝑛2. Dávajte preto
v budúcnosti pozor na to, aké všetky predpoklady vo vašom riešení v sku-
točnosti používate, a či všetky platia vždy bez výnimiek.


